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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CASTELO/ES.

Aos 03 (três) dias do mês de junho do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco) reuniram-se os
Vereadores do Município de Castelo, Estado do Espírito Santo, no Plenário “Tancredo Neves",
sede do Poder Legislativo em Sessão Ordinária iniciada às 18;00h. O Presidente da Câmara o

Vereador Edimar Celin, presidiu a Sessão e solicitou que os Vereadores tomassem seus
assentos e pediu ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que fizesse a chamada dos
Parlamentares, constatando a presença de todos, havendo, portanto, quórum. O Presidente
declarou aberta a presente Sessão Ordinária e convidou o Vereador Giani Márcio de Oliveira

Coradini para que fizesse a leitura do trecho da Bíblia. Em seguida o Presidente solicitou o
Segundo Secretário o Vereador Marco Aurélio Campanha Zumerle que fizesse a leitura das atas
das Sessões anteriores. Ata da Sessão ordinária do dia 06/05/2025 a qual foi aprovada conforme
redigida. Ata da sessão solene do dia 27/03/2025 e ordinária do dia 13/05/2025 as quais foram
ãprovadas após serem verificadas e deliberadas. Encerrada as atas. O Presidente solicitou ao

Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que lesse o expediente em pauta do dia, onde
constavam as datas comemorativas, convites, requerimentos e demais expedientes. Todos
aprovados. Proposição: Projeto de Decreto Legislativo 01/2025, Processo 48/2025, matém o
Parecer Prévio n° 21/2025-9, do Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo, que
recomendou a aprovação da prestação de contas anual da Prefeitura Municipal de Castelo no
exercício de 2023, de responsabilidade de João Paulo SilVA Naii de autoria da Comissão de

Finanças, Economia, Orçamento, Agricultura, Obras, Serviços Púbiicos, Saúde e Educação.
Projeto de Decreto Legislativo 02/2025, Processo 49/2025, mantém o Parecer Prévio n°

116/2023-4, do Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo, que recomendou a aprovação
da prestação de contas anual da Prefeitura Municipal de Castelo no exercício de 2022, de
responsabilidade de João Paulo Silva Nali de autoria da Comissão de Finanças, Economia,
Orçamento, Agricultura, Obras, Sèrviços Públicos, Saúde e Educação. Projeto de Lei 20/2025,
Processo 46/2025, autoriza a Concessão de uso a Companhia Espírito Santense de
Saneamento - CESAN, mediante dispensa de licitação de autoria do Executivo Municipal.
Projeto de Lei 21/2025, Processo 43/2025, dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Lei
Orçamentária para o exercício de 2006, e dá outras providências, (LDO) de autoria do Executivo
Municipal. Projeto de Lei 23/2025, Processo 44/2025, institui o Programa 'Te Acolhe” nas
Escolas da Rede Municipal de Ensino, destinado a formação continuada de profissionais da
educação para inclusão e atendimento de alunos coin Transtorno do Espectro Autista (TEA), e
dá outras providências de autoria do Vereador Renan Viçosi Maia, Encerrado o expediente.
Foram passadas as falas dos Vereadores. Giani Márcio de Oliveira Coradini cumprimentou a
todos os presentes e internautas. Fez requerimento verbal parabenizando o Executivo e a
Secretaria de Educação peto brilhante desfile escolar que aconteceu no último domingo.
Comentou seu requerimento de indicação ao Executivo Municipal para organização das
olimpíadas de esportes de aventuras em Castelo. Como a cidade já detém a Lei Estadual de
Capital de Esporte de Aventura, fomentando de forma direta o turismo no Município. Pensando
em todas modalidades de esportes que acontecem durante o ano no Município, se pode fazer
uma grande competição, como uma olimpíada. Dessa forma irá gerar o desenvolvimento
econômico, através de super lotações de hotéis, restaurantes, lanchonetes e outros. Agnaído
Massafra (Gasolina) cumprimentou a todos presentes e aos internautas. Relatou sobre sua
visita ao bairro Jardim Primavera, o qual se deparou com uma obra inacabada na quadra do
bairro, a qual vem provocando acidentes entre os frequentadores. Ouviu o relato de uma

moradora, onde a mesma sofreu o acidente com prego enferrujado levando a mesma a ter
tétano. Mencionou sua tristeza, através de seu trabalho social com as crianças e jovens do
Município e não tem o devido reconhecimento. As quadras em péssimas condições de uso.
Marco Aurélio Campanha Zumerle (Nim Depóli) cumprimentou a todos os presentes e
internautas. Declarou que todos sabem da sua luta em relação ao asfalto que liga ao Distrito da
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Estrela do Norte, e na semana anterior esteve em reunião com os representantes do DER

estadual, onde foram apresentados todos os problemas da ES-491, iniciando em Aracuí até

Estrela do Norte, com relação a falta de acostamento, pontes, falta de sinalização e a
precariedade do pavimento asfáltico. As respostas não foram animadoras. Informaram que o
projeto de recapeamento foi perdido devido a falência da empresa detentora. Mas de positivo foi
obtido a promessa de alguns reparos no asfalto, que já teve início no Morro da Toca e roçada as
margens da Rodovia. Logo, agradeceu pelo pronto atendimento dentro das possibilidades. Mas
disse ser preciso brigar em uma esfera maior. Portanto, convidou a todos os Vereadores para
entrar na luta que é do Município, devido a grande importância do Vale da Estrela do Norte.
Também mencionou sobre um vídeo de sua autoria que foi feito da Rua Coronel José Mesquita
em Aracui, pertencente a ES-491, no qual o trânsito se torna um verdadeiro caos nos horários de

pico. Mediante seus argumentos fez um requerimento verbal ao Governo Estadual solicitando
novamente os estudos para o recapeamento e reforma total da ES-491, juntamente com a
Prefeitura Municipal, que possam dar início as obras do contorno do bairro Aracuí, pois já existe
um projeto por parte da mesma. Maria Lúcia Ventorim cumprimentou a todos os presentes.
Mencionou seus requerimentos apresentados na sessão. Solicitando pintura nos quebra-molas e
placas de identificação nos mesmos, na localidade de Descoberta, Jabuticabeira, Barro Preto,

onde esteve na Estrela do Norte e identificou vários quebra-molas sem pintura e sem
identificação, o que dificulta a visibilidade dos mesmos devido a sombra das árvores, tornando

muito perigoso o tráfego. Solicitou também a capina às margens das estradas. Pois, o mato está
muito alto causando a falta de visibilidade. Outro foi uma solicitação a Prefeitura para que a
mesma enviasse uma carta consulta ao Programa Minha Casa, Minha Vida, Soube da
possibilidade, onde foi aberta a consulta para Municípios com menos de cinquenta mil habitantes
onde há a oferta de até 40 unidades habitacionais. Interessante a Prefeitura fazer a adesão ao

Programa, dando a oportunidade as familias de terem sua casa própria. Everton Zanúncio
Malheiros cumprimentou a todos os presentes e internautas. Comentou sobre a apresentação,
sobre o IFES o qual sediará um programa onde oferece aos empreendedores com suas idéias
de negócios, e os mesmos serão beneficiados com recursos de até R$ 30.000,00 reais para

investir na idéia. Parabenizou a toda equipe de organização e aos presentes no desfile cívico
escolar que aconteceu no último domingo. Fez requerimento verbal solicitando ao Prefeito e ao
Interior, que possa utilizar o restante da fresa asfáltica no início da estrada da comunidade da

Mamona. Mencionou sobre os agendamentos nos postos de saúde e solicitou que fosse dado as

respostas a população com mais agilidade, pois o cidadão acaba perdendo por falta de

informação. Agradeceu a limpeza das margens das estradas na Fazenda do Centro e

Campestre, que já estão sendo concluídas, O Presidente convidou o Vereador Marco Aurélio
Capanha Zumerle (Nim Depóli) para fazer a entrega da homengem ao Sr. Rodrigo Ambrósio
Destefani, por ocasião do Dia Municipal do Café. O homenageado se pronunciou. Cumprimentou

a todos. Agradeceu aos Vereadores a homenagem da Casa do Povo. Agradeceu a Deus, a sua
família e a sua comunidade do Mundo Novo. Estendeu a homenagem a todos os cafeicultores

que como ele sabe das dificuldades. Lembrou do grande exôdo rural no fim da década de
noventa e início da década dois mil, que prejudicou muito a cafeicultra. Mas com a evolução da
tecnologia e o apoio da assistência técnica dos órgãos ligados ao produtor rural, a agricultura, as
coisas foram melhorando até alcançar um alto desenvolvimento. Hoje os números aumentaram
de plantio e produção do café, no Município. Os cafeicultores são resposáveis por riqueza e
prosperidade nas comunidades e no Município. Relatou enxergar um futuro melhor para os filhos
dos produtores, através da educação e a transmissão de valores, levando a sucessão no plantio
da agricultura do café. Pois, a agricultura é o futuro do País e o reconhecimento é muito mais
que justo a todos cafeicultores. Marco Aurélio se pronunciou. Relatou uma rápida história do
homenageado. Morador do Alto Mundo Novo, uma região montanhosa e de difícil acesso, mas
nunca aceitou ser apenas mais um, e foi uns dos primeiros a falar sobre arreandamento e aos
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poucos foi se especializando em produção, genética de cafeicultura, em tecnologia e
empreendimento, e se tornou uma das principais referências do Vaie da Estreia do Norte e de
sua comunidade de Mundo Novo. Citou, nada mais justo a homenagem do Dia Municipal do
Café ser para ele. Após, convidou Lucas Poubel representante do IFES de Cachoeiro de
Itapemirim para apresentação do Programa Gênesis. Um programa voltado para o

empreendedorismo. Agradeceu a oportunidade de apresentação ao Vereador Everton e a
Câmara Municipal pela abertura. Informou a existência do programa incubadora que já atende
alguns projetos de Castelo, e agora lançou o programa Gênesis que atenderá os municípios da

central sul do Estado composto por sete municípios, e estrá apresentando o programa para os
mesmos. O programa atenderá as iniciativas dos municípios não conhecidas pelo Governo do

Estado e tentar dar o primeiro passo. Os projetos apresentados e aceitos irão passar uma
seleção e irão receber uma ajuda de custo no valor de R$ 30.000,00 (trinta mil reais). Deixou o
canal para dúvidas. Após, foi passada a pauta do dia para votação do Projeto de Lei 20/2025,
Processo 40/2025, declara imune de corte Mangueira centenária localizada no Bairro Aracuí e dá

outras providências de autoria da Vereadora Maria Lúcia Ventorim. Em primeira discussão e

votação. Aprovado. Projeto de Lei 21/2025, Processo 41/2025, reconhece como Patrimônio
Cultural Imaterfial do Município de Castelo, Estado do Espírito Santo, o Campeonato Regional da
Estrela do Norte de autoria do Vereador Marco Aurélio Campanha Zumerle. Em primeira
discussão e votação. Aprovado. Projeto de Lei 22/2025, Processo 42/2025, institui o Dia 20 de

outubro. Dia Municipal do Arquivista no Município de Castelo, Estado do Espírito Santo de

autoria do Vereador Tiago de Souza. Após, foi passada para as explicações pessoais. Giani
Márcio de Oliveira Coradini agradeceu o Executivo pelo atendimento a comunidade de Alto
Monte Alverne até a comunidade do Vai e Vem, considerada agora castelense. Por isso, o
agradecimento ao Executivo Municipal peia melhoria da via que é um dos acessos a está região.
Agnaldo Massafra (Gasolina) mencionou a visita de um casal que o pediu melhorias sugerindo
uma passarela ao lado da ponte em construção no bairro Esplanda. Mas não poderá ser feita

devido a acidentes que possam causar e a ponte tem o prazo de entrega em três meses, e tudo
estará iiberdao. Agradeceu ao Governador pela rapidez da construção da ponte. Lembrou que
toda obra para melhorias causa transtornos, por isso, pediu um pouco mais de paciE^ncia a
população. Por fim, sugeriu um rotativo no Município para tentar amenizar o fluxo intenso de
veículos. Edimar Celin cumprimentou a todos os presentes e internautas. Mencionou ter estado

no velório do Sr. João Adolfo Cruz (João Viana), que foi vereador no Município por dois

mandatos e sub-delegado nomeado pelo Estado, cargo esse sem remuneração. Levando a ser

lembrado como delegado da Estrela do Norte. Parabenizou o Executivo e a Secretaria de
Educação pelo desfile escolar e pela belíssima apresentação das escolas e bandas. Comentou
algumas festas que acontecerão no mês de junho nas comunidades de Corumbá, Apeninos, São
Cristóvão e solicitou ao Executivo e a Secretaria de Infraestrutura Rural que possam melhorar as

estradas dessas comunidades para atender as festas e o trânsito ficar mais tranquilo. Ressaltou,

a implantação de fresa asfáltica em três comunidades o que atrasou a manutenção de outras.

Mas já está liberado para voltar a atender com mais tranquilidade a outras comunidades, sendo
que algumas já estão em péssimas condições de trafegabilidade. Pediu que continue o apoio as
festas das comunidaes com o Comunidade Viva. Marco Aurélio Campanha Zumerle fez um

pequeno comntário sobre a morte do Sr. João Adolfo da Cruz (João Viana). Comentou sobre o

projeto de lei de sua autoria sobre o Campeonato Regional da Estrela do Norte. O Campeonato
d Estrela do Norte tem uma história, que foi pensada pelo Sr. Orlando Colodetti na época que
era responsável técnico pelo polo da EMATER na região, pois o escritório era na Estrela do
Norte. Preocupado com o exôdo rural e no ano de 1989 foi criado o primeiro Campeonato
Regional da Estrela do Norte para dar entretenimento a comunidade. Portanto, pediu aos nobres

colegas o apoio para a aprovação do projeto. Maria Lúcia Ventorim pediu ao Prefeito um olhar
para a situação da saúde do Município. Infinitas reclamações dos atendimentos realizados no
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Hospital Municipal da cidade, com situações muito difíceis.Menci onou a prestação de contas
apresentada na Câmara pela Secretária Marcela na sessão anterior do ano de 2024 (dois mil e
vinte e quatro), onde informou que os pacientes recebem material para curativos. Mas não é a
realidade. A fila para atendimento odontológico muito grande e uma longa espera, até pessoas
com deficiência que tem uma certa prioridade, Questões que precisam ser avaliadas e levadas

em consideração. Levantou outra questão sobre as estratégias de saúde da família que
perderam a autonomia para marcação de exames e consultas, e estão concentradas na
regulação do Posto Solange Campanha. Everton Zanuncio Malheiros declinou. Nada mais

havendo a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária e convidou a

todos para a próxima sess^em dia e hora e regimental. Convidou o Vereador Everton Zanúncio
Malheiros para fazer a leimra do trecho da Bíblia. Foi lavrada esta Ata que após lida e aprovada

será assinada pelo Presiqenie, 1° e 2° Secretários.

Presidente -

1° Secretário -

2® Secretário -
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